

# 大学生科技报



科技日报社主管主办

刊号:CN11-0290

2019年6月6日

星期四 总第84期

## 高校招生季，“野鸡大学”不得不防！

“野鸡大学”其实就是假大学的通称，对于广大学子而言，其诈骗钱财，骗人上当，绝对的害人不浅！去年的高考前夕，人民日报微博就通报过392所“野鸡大学”。这些“野鸡大学”的存在严重影响了正常的高考的录取秩序，让众多家长及学子上当受骗，在损失钱财的同时，更白白牺牲了宝贵的时间。

又到一年招生季，估计一些“野鸡大学”又要开始鱼目混珠，欺骗广大爱长和学生了。

作为“野鸡大学”的重灾区，占到去年全国“野鸡大学”三分之一强的北京市日前对此出招儿了。

5月27日，北京市教委表示全市首次实行民办高校招生简章和广告备案告知承诺责任制，实时监测“高薪就业”“保过学历”“直通硕”等热频词，定期开展“防范虚假招生行为，净化民办高校招生环境”专项工作，严查违规招生。

据了解，北京市此次将重点防范和打击的包括无办学资质但有实质性招生和办学行为的机构；已经终止办学或被依法取缔但仍有网站活动的机构；假借公办高校名义从事违法办学行为的机构。北京市教委将依法查处民办高校与“野鸡大学”违规合作行为，例如民办高校及其二级单位与无资质办学机构合作，开展各种违规招生或办学行为；民办高校在明知承租方开展违规招生、违规办学的情况下，仍然为其出租场地或提供其他便利；民办高校为无资质办学机构提供师资、管理等服务。

北京市有关部门将及时核实监测到的民办高校违法违规招生线索，将招生监测结果作为年检重要内容，对违规招生、发布虚假信息、欺骗考生的民办高校一票否决，依法进行处置，严格追究其法律责任。对监测到的涉及“野鸡大学”违法

违规行为，及时移送相关部门，依法依规合力查处，同时通过新闻媒体曝光典型案件的查处过程。

不仅如此，北京市对民办高校招生开始戴“紧箍咒”，诸如简章广告均须备案、招生宣传禁用合成图片、招生宣传要严格区分教育类型、招生简章不得使用“最大”“最好”“第一”等描述性用语、不得跨学年预收费等手段也是频出。

显然，北京市教委在打击“野鸡大学”上可谓是重拳出击，且是拳拳到肉，应该值得全国各地借鉴推广。当然，在防范“野鸡大学”招生诈骗方面，仅仅依靠政府行为还是不够的，广大家长及学子更是要高度警惕，方能将这种诈骗行业扼杀在萌芽状态。

在此，本报整理了几种方便运用网络工具和常积的防骗手段分享给广告读者，希望能起到一定的帮助作用。

第一种方式是网上查大学名单。如果某个学生收到了某大学的录取通知书，但又一时不能确定录取书的真假，最好上网查看教育部近年公布的“学历教育”和“非学历教育”大学名单。目的是准确识别教育官网公布的真大学名单，在此基础上比较真伪。识别依据是，如果某大学不在教育部公布的名单里，就需提高警惕，进一步查实；

第二种方式是对比网站域名。国家高校官方网站的域名后缀一般为“.edu.cn”。(注释: .edu.cn是教育 education 机构域名)，而虚假大学都用“.com”或“.cn”。注意，“.com”域名是国际最广泛流行的通用域名，“.cn”是国家顶级域名，表示中国国家域名。由于“.com”域名是国际最广泛流行的通用域名，可免费注册，所以不少虚假大学避开“.edu.cn”域名，而临时使用“.com”域名。而且，2016

年有记者查看30所虚假大学的网址，发现有的虚假大学的ip地址一样。虚假大学的ip地址扎堆，极有可能是团伙在批量“生产”虚假大学；

第三种方式是查看大学的官方网站是否处于动态。一般来说，正规大学的网站处于动态，内容随着年月日而更新，含有机构介绍、教育新闻、学校公告、学术动态等内容。用户可以随便打开一个大学的官网，查看检验。而虚假大学本来就是假的，其网站也难真，其网页基本常年不变。有的只在“大学招生”阶段暂时存在，之后会消失；

第四种方式上是打开教育部官网查询近年来公布的高等学校名单和新增大学名单。还可以上“中国高校之窗”等提供全面高校资讯的正规网站，进入“中国大学信息查询系统”，具体查看各省大学数量、校名、所在地区、类别、性质和简介。

(大学生科技报综合报道)



放松心情  
迎接高考

6月2日，在山东省滨州市博兴县第三中学，高三学生在操场上做游戏放松心情。

高考临近，山东省滨州市博兴县第三中学组织高三学生参加趣味游戏，帮助学生放松心情，迎接高考。

新华社发 陈彬 摄

## 教育部与各省签高考安全责任书

大学生科技报讯 教育部有关单位近日赴部分省份开展高考考前安全保密检查工作。在各地自查的基础上，教育部重点抽查了四个方面的基本情况。

一是安全保障措施，检查制卷、运送、保管、组考、评卷等关键环节工作的安全保密制度、考务管理制度和操作规程执行、计算机系统和数据安全防护以及其他相关安全保障措施落实情况；二是部门协作机制，检查多部门“联防联控、齐抓共管”工作机制的落实情况；三

是标准化考点运行情况，确保2019年高考期间标准化考点的正常运行；四是服务及应急防范措施，检查在交通出行、噪音治理、卫生防疫、防暑降温等方面服务保障举措，以及突发事件应急预案制定情况。

此外，教育部还与各省(区、市)签订2019年高考安全责任书。安全责任书强调，省招委要做到招生信息“十公开”，严格执行国家招生政策和招生计划，不得出台含有违规“点招”录取和降低标准违规录取考生的地方政策。

## 山东大学推“零门槛”转专业

大学生科技报讯 5月29日，山东大学2019年春季转专业结果公示。2019年4月28日，《山东大学在校本科生转专业学习管理规定(修订)》经第5次校长办公会研究通过。《规定》明确，山大全日制在校大一、大二本科生，除以特殊招生形式录取、按照相关规定不能转入其他专业学习者，其他均可申请转专业。其中一年级转专业一般安排在每年5月进行，二年级安排在每年11月进行。修订后的《规定》放宽了转专业报名条件，取消了学校统一组织的资

格考试。这种转专业模式被成为“零门槛”转专业。

事实上，早在今年年初，山大2017级学生中，已经有一批悄悄试水这种新的转专业模式，53名学生通过“零门槛”方式成功转入其他专业学习。这一次，政策正式在全校范围内推开。

据了解，在实行“零门槛”转专业之前，山大对拟转专业学生的成绩是有排名要求的，“零门槛”转专业政策实施后，学校不再限定转出学生排名，也不再组织全校统考。